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1.Hva er MFU 
MFU er mat og drikkevarebransjens egen selvreguleringsordning for å håndheve retningslinjer for markedsføring av visse typer mat og drikke mot rettet mot barn og unge. Formålet med retningslinjene er å supplere og utdype eksisterende lovverk og bidra til en god og ansvarlig markedsføringspraksis. Retningslinjene skal bevisstgjøre de næringsdrivende i handel, industri og importvirksomhet på de utfordringer som ligger i markedsføring av mat og drikke overfor barn og unge, og på denne måten bidra til at barn og unge skjermes mot uheldig markedspåvirkning. 
Retningslinjene i sin helhet og omtale av ordningen med de produktene som omfattes kan leses her http://www.mfu.as. 
Retningslinjene sier i sitt punkt 2 følgende: 
Forbud mot markedsføring overfor barn 
Markedsføring av produkter, som er omfattet av produktlisten, skal ikke være særlig rettet mot barn under 13 år. Med markedsføring menes salgsfremmende tiltak. Følgende anses ikke som markedsføring: 
a) Selve produktet, inkludert emballasje b) Alminnelig oppstilling av produkter på utsalgssted c) Sponsing som kun innebærer bruk av sponsors navn, sponsors- eller et produkts varemerke, herunder utdeling av vareprøver etter samtykke fra foreldre eller andre ansvarlige Reklame som sendes etter kl. 21.00 på TV vil ikke anses for å være markedsføring særlig rettet mot barn. 






2. MFU klage:

MFU klage på produkt:

Matbransjens Faglige Utvalg har mottatt en klage med følgende ordlyd:

KLAGE:Look-O-Look
Din melding: - Dette stativet til Look-O-Look finnes på Extra på Tveita. Jeg mener godteriet retter seg direkte til barn og at stativet ikke kan regnes som alminnelig oppstilling.
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3. Kommentarer til klagen fra Smack AS 
 VEDR KLAGE OVER ”LOOK O LOOK STATIV PÅ EXTRA TVEITA”

En viser til klage over Look-O-Look stativ av 23. Januar 2017. Vi vil avgi slikt svar:

I klagen heter det:

Dette stativet til Look-O-Look finnes på Extra Tveita. Jeg mener godteriet retter seg direkte til barn og at stativet ikke kan regnes som alminnelig oppstilling.

Smack AS er opptatt av å følge retningslinjene for markedsføring av sine produkter mot barn. Markedsføringen er rettet mot voksne beslutningstakere.

Look O Look stativet er et ordinært og lovlig stativ hvor det det er lagt vekt på at det skal være nøytralt  og er kun utstyrt med en topp plakat med bilde av generiske produkter. Dette er et 


stativ som brukes i hele Europa, men det er tatt spesielle hensyn for Norge i utformingen av materiellet, med at det ikke er avbildet barn i materiellet. 

Det er Smack sin oppfatning at stativet ikke rammes av retningslinjene, da det ikke appellerer spesifikt til barn og er et tradisjonelt stativ med produkter som er populære i alle alderstrinn. 

Konklusjon: Smack kan ikke se at det er noen elementer ved den lovlige plasseringen av stativet som retter seg spesielt mot barn.

Vi kan heller ikke se at utformingen og utrykket til stativet kan rammes av overordnet lovgivning for markedsføring.

Etter Smack´s vurdering faller den aktuelle klagen utenfor ordningen.
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[bookmark: Dato]4. Kommentarer fra Coop Extra 

[bookmark: Overskrift]Vedr klage på produkt

Det vises deres brev av 23.1.17 vedr klage på stativet til Look – O-Look som er oppstilt i noen utvalgte Extra butikker, i denne forbindelse Extra Tveita. I utgangspunktet er det Smack AS som har mottatt klagen, men Extra har fått anledning til å komme med kommentarer innen 15.2.2017 av Matbransjens faglig utvalg (MFU), noe Extra ønsker å benytte seg av.

Det er ingen tvil om at disse produktene inngår i en produktgruppe som omfattes av MFU`s regler om forbud mot markedsføring særlig rettet mot barn under 13 år. Extra er opptatt at formålet til MFU overholdes og at det er viktig at man ikke har markedsføring som retter seg direkte mot barn av usunne produkter. 
Klager påpeker at godteriet retter seg direkte til barn og at stativet ikke kan regnes som alminnelig oppstilling.

I henhold til retningslinjene er imidlertid selve produktet, inklusiv emballasje unntatt fra retningslinjene, jf punkt 2a og noe som også fremkommer av retningslinjene punkt 4. siste ledd. Produktene er vanlig godteri, som ikke spesielt er rettet mot barn. Videre er det produktnavn og bilde av godteri på emballasjen, slik at emballasjen ikke rammes av retningslinjene.

Når det gjelder plasseringen av produktet fremkommer det av veiledningen at alminnelig oppstilling omfatter blant annet hylleplassering og leie av plass på gulvet til oppstilling av varer. Selve oppstillingen av produktet er et stativ sammen med andre godteri, en naturlig plassering.  Selve plasseringen er det ikke gjort noe som helst for å tiltrekke seg barns oppmerksomhet. Det er kun satt opp en plakat på toppen av stativet for å fremheve produktets navn.   Utover det er produktene hengt opp i stativet i emballasjen. Slik emballasjen er utformet er det naturlig at den henger og ikke plasseres i hylle. Fargebruk vil i seg selv ikke gjøre produktet særlig barnerettet. 

Ved en helhetlig vurdering er oppstillingen av produktene ikke særlig rettet mot barn under 13 år. At leverandøren velger å ha farget emballasje, i utgangspunktet gult, bilder som indikerer produktene, og at emballasjen henger på et stativ, kan ikke sies å gi dette inntrykket.  Denne utformingen må være i tråd med retningslinjene. 
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4. MFUs vurdering

Det vises til orienteringen om MFU innledningsvis under punkt 1. 

Utvalget er av den oppfatning at produktene som er oppstilt  faller inn under MFUs produktliste og følgelig omfattes av MFUs retningslinjer.

Spørsmålet utvalget skal ta stilling til, er om utformingen av stativet for produkter fra Look-O-Look som avbildet er en markedsføring særlig rettet mot barn under 13 år, jf. retningslinjene punkt 2.

I følge retningslinjene punkt 5 skal det foretas en helhetsvurdering hvor det skal legges vekt på:
a) I hvor stor grad appellerer det markedsførte produktet, herunder emballasjen, særlig til barn
b) I hvor stor grad appellerer medier som er brukt særlig til barn
c) I hvor stor grad appellerer virkemidlene som er brukt særlig til barn

Utvalget vektlegger følgende:
Produktet: Ved vurdering av markedsføringen har det betydning i hvor stor grad produktet særlig appellerer til barn. Jo mer barnevennlig et produkt er, jo strengere krav stilles det til hvilke virkemidler som kan benyttes i markedsføringen. 
De produktene som kampanjen gjelder, diverse godteri som f.eks. kjærlighet på pinne, sukkertøy på kjede vurderes av Smack AS og Coop Extra til ikke å være særskilt rettet mot barn. Denne vurderingen deler ikke Utvalget. Produktene anses av Utvalget å være særskilt rettet mot barn.
Bruk av virkemidler: Det er benyttet et stort gult stativ i samme farge som hovedfargen på produktets emballasje. Det er satt opp en stor plakat på toppen hvor logoen fra Look-O-Look fremkommer sammen med bilder av ulike typer godteri som illustrasjon.
Spørsmålet som Utvalget skal ta stilling til er om dette stativet med topp-plakat er alminnelig oppstilling på utsalgssted, gitt produktenes karakter. 
Utvalget mener at stativet i seg selv, hvor produktene er hengt opp, må vurderes som alminnelig oppstilling på utsalgssted. Det Utvalget anser som problematisk er forsterkingen som topp-plakaten med denne utformingen gir i oppmerksomhet for produkter som særlig er rettet mot barn.


6. Vedtak:
Etter en samlet vurdering i Utvalget er vår konklusjon, dog under tvil,  at stativet med topp-plakat ikke er å anse som alminnelig oppstilling innenfor retningslinjene og dermed er er å anse som markedsføring særlig rettet mot barn, jfr retningslinjene punkt 2. Klagen tas dermed til følge. Utvalget er kjent med at samtlige topp-plakater ble fjernet før vurderingen fant sted.
  
Vedtaket er enstemmig.
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